
Matematika s radostíM R

Variace
Krokovaný příklad – lehký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Marcely Vondrové.

http://msr.vsb.cz/
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Tato úloha spadá do kombinatoriky, což je část matematiky, která se zabývá uspořádáním daných prvků
podle určitých pravidel do určitých skupin.
Pro vyřešení je nutné úlohu nejdříve „matematizovat“, což v našem případě znamená zapsat, jaký je vztah
mezi počtem variací s opakováním a bez opakování.
Připomeňme si, že

• počet variací k-té třídy z n prvků bez opakování značíme Vk(n),

• počet variací k-té třídy z n prvků s opakováním značíme V ′
k(n).

R

Vyberte správně sestavenou rovnici pro řešení příkladu.

1

A V3(n) = V ′
3(n)− 225V3(n) = V ′
3(n) + 225V3(n) = 225 · V ′

3(n)V3(n) = V ′
3(n)
225

1

B V3(n) = V ′
3(n)− 225V3(n) = V ′
3(n) + 225V3(n) = 225 · V ′

3(n)V3(n) = V ′
3(n)
225

1

C V3(n) = V ′
3(n)− 225V3(n) = V ′
3(n) + 225V3(n) = 225 · V ′

3(n)V3(n) = V ′
3(n)
225

1

D V3(n) = V ′
3(n)− 225V3(n) = V ′
3(n) + 225V3(n) = 225 · V ′

3(n)V3(n) = V ′
3(n)
225

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Zadání úlohy lze přepsat do vybrané rovnice.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Přečtěte si pozorně zadání úlohy!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Přečtěte si pozorně zadání úlohy!
„Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší
než počet variací třetí třídy s opakováním z těch samých prvků.“

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Přečtěte si pozorně zadání úlohy!
„Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší
než počet variací třetí třídy s opakováním z těch samých prvků.“

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225.

Jakých hodnot může proměnná n nabývat?

R

Určete definiční obor D dané rovnice.

1

A D = {n ∈ N; n ≥ 3}D = {n ∈ N; n > 3}D = ND = {n ∈ R; n ≥ 3}

1

B D = {n ∈ N; n ≥ 3}D = {n ∈ N; n > 3}D = ND = {n ∈ R; n ≥ 3}

1

C D = {n ∈ N; n ≥ 3}D = {n ∈ N; n > 3}D = ND = {n ∈ R; n ≥ 3}

1

D D = {n ∈ N; n ≥ 3}D = {n ∈ N; n > 3}D = ND = {n ∈ R; n ≥ 3}

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

• n vyjadřuje počet prvků, musí proto být přirozeným číslem (n ∈ N).

• Variací 3. třídy z n prvků bez opakování rozumíme uspořádanou trojici
vybranou z n prvků, přičemž prvky se ve výběru nemohou opakovat.
Je zřejmé, že aby takovéto výběry bylo možné uskutečnit, musíme mít
k dispozici alespoň 3 prvky. Protože v rovnici počítáme V3(n), n ≥ 3.

• Variací 3. třídy z n prvků s opakováním rozumíme uspořádanou trojici
vybranou z n prvků, přičemž prvky se ve výběru mohou opakovat.
Je zřejmé, že aby takovéto výběry bylo možné uskutečnit, stačí, když
máme k dispozici alespoň jeden prvek. Protože v rovnici počítáme
V ′

3(n), n ≥ 1.

Aby byly splněny všechny výše uvedené podmínky, musí platit, že

D = {n ∈ N; n ≥ 3}.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Variací 3. třídy z n prvků bez opakování rozumíme uspořádanou trojici
vybranou z n prvků, přičemž prvky se ve výběru nemohou opakovat.
Opravdu je nutné, abychom měli k dispozici více než tři prvky?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Jaké omezující podmínky plynou z toho, že se v rovnici vyskytuje V3(n)
a V ′

3(n)?

• Variací 3. třídy z n prvků bez opakování rozumíme uspořádanou trojici
vybranou z n prvků, přičemž prvky se ve výběru nemohou opakovat.
Jaký minimální počet prvků n musíme mít k dispozici?

• Variací 3. třídy z n prvků s opakováním rozumíme uspořádanou trojici
vybranou z n prvků, přičemž prvky se ve výběru mohou opakovat.
Jaký minimální počet prvků n musíme mít k dispozici?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, n vyjadřuje počet prvků. Jaká omezující podmínka plyne z tohoto
předpokladu?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225.

Abychom rovnici mohli vyřešit, musíme vědět, jak určit počet variací k-té třídy z n prvků.
Připomeňme si, že variace bez opakování k-té třídy z n prvků je uspořádaná k-tice sestavená z těchto
prvků tak, že každý prvek se v ní vyskytuje nejvýše jednou.

R

Vyberte vzorec, pomocí nějž určíme počet variací bez opakování k-té třídy z n prvků.

1

A Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1) = n!
(n− k)!Vk(n) = nkVk(n) =

(
n

k

)
Vk(n) =

(
n + k − 1

k

)

1

B Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1) = n!
(n− k)!Vk(n) = nkVk(n) =

(
n

k

)
Vk(n) =

(
n + k − 1

k

)

1

C Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1) = n!
(n− k)!Vk(n) = nkVk(n) =

(
n

k

)
Vk(n) =

(
n + k − 1

k

)

1

D Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1) = n!
(n− k)!Vk(n) = nkVk(n) =

(
n

k

)
Vk(n) =

(
n + k − 1

k

)

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Vybíráme-li z n prvků uspořádanou k-tici tak, že každý prvek se
v ní vyskytuje nejvýše jednou, pak

• první prvek vybíráme ze všech n prvků, proto máme n možností, jak
ho vybrat,

• pro druhý prvek už máme jen (n − 1) možností, protože nemůžeme
znovu vybrat prvek, který byl vybraný jako první,

• podobně pro třetí prvek máme (n − 2) možností, protože dva prvky
už byly vybrány.

Takto pokračujeme dále, dokud nevybereme k prvků.
Poslední, k-tý prvek můžeme vybrat (n − k + 1) způsoby: Z původních
n prvků už jsme vybrali (k− 1) prvků, zbývá proto n− (k− 1) = n− k + 1
prvků, ze kterých vybíráme poslední, k-tý, prvek.
Využitím kombinatorického pravidla součinu dostáváme počet Vk(n) všech
k-členných variací z n prvků: Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1),

což lze vyjádřit pomocí faktoriálu: Vk(n) = n!
(n− k)! .

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, nk udává počet variací s opakováním k-té třídy z n prvků.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, Vk(n) =
(

n

k

)
udává počet kombinací bez opakování k-té třídy

z n prvků.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně,
(

n + k − 1
k

)
udává počet kombinací s opakováním k-té třídy

z n prvků.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225.

Abychom rovnici mohli vyřešit, musíme vědět, jak určit počet variací k-té třídy z n prvků.
Počet variací bez opakování k-té třídy z n prvků

Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1) = n!
(n− k)! .

Nyní si připomeňme, že variace s opakováním k-té třídy z n prvků je uspořádaná k-tice sestavená z těchto
prvků tak, že každý se v ní vyskytuje nejvýše k-krát.

R

Vyberte vzorec, pomocí nějž určíme počet variací s opakováním k-té třídy z n prvků.

1

A V ′
k(n) = nkV ′
k(n) = n!

(n− k)!V ′
k(n) =

(
n

k

)
V ′

k(n) =
(

n + k − 1
k

)

1

B V ′
k(n) = nkV ′
k(n) = n!

(n− k)!V ′
k(n) =

(
n

k

)
V ′

k(n) =
(

n + k − 1
k

)

1

C V ′
k(n) = nkV ′
k(n) = n!

(n− k)!V ′
k(n) =

(
n

k

)
V ′

k(n) =
(

n + k − 1
k

)

1

D V ′
k(n) = nkV ′
k(n) = n!

(n− k)!V ′
k(n) =

(
n

k

)
V ′

k(n) =
(

n + k − 1
k

)

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Vybíráme-li z n prvků uspořádanou k-tici tak, že každý prvek se v ní
vyskytuje nejvýše k-krát, pak

• první prvek vybíráme ze všech n prvků, máme proto n možností, jak
ho vybrat,

• pro druhý prvek máme rovněž n možností, protože prvky se ve výběru
mohou opakovat,

• podobně pro třetí prvek máme opět n možností.

Takto pokračujeme dále, dokud nevybereme k prvků. Poslední, k-tý prvek
můžeme vybrat zase n způsoby.
Využitím kombinatorického pravidla součinu dostáváme počet V ′

k(n) všech
k-členných variací s opakováním z n prvků:

V ′
k(n) = nk.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně, n!
(n− k)! udává počet variací bez opakování k-té třídy

z n prvků.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně,
(

n

k

)
udává počet kombinací bez opakování k-té třídy

z n prvků.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně,
(

n + k − 1
k

)
udává počet kombinací s opakováním k-té třídy

z n prvků.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225.

Již víme, že počet variací bez opakování k-té třídy z n prvků je

Vk(n) = n · (n− 1) · · · · · (n− k + 1) = n!
(n− k)!

a počet variací s opakováním k-té třídy z n prvků je

V ′
k(n) = nk.

Nyní dosadíme vzorce pro počty variací do původní rovnice.

R

Vyberte rovnici, která vznikne z rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225 dosazením definičních vztahů.

1

A n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225n3 = n(n− 1)(n− 2)− 225n(n− 1)(n− 2)(n− 3) = n3 − 225

1

B n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225n3 = n(n− 1)(n− 2)− 225n(n− 1)(n− 2)(n− 3) = n3 − 225

1

C n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225n3 = n(n− 1)(n− 2)− 225n(n− 1)(n− 2)(n− 3) = n3 − 225

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Nelze zaměňovat vztahy pro variace s opakováním a variace bez opakování!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Variace bez opakování 3. třídy z n prvků jsou uspořádané trojice sestavené
z n prvků, přičemž prvky se ve výběru nemohou opakovat.

• První prvek lze vybrat n způsoby (můžete vybírat ze všech n prvků),

• druhý prvek lze vybrat (n− 1) způsoby, protože již nemůžeme znovu
vybrat prvek, který byl vybraný jako první,

• podobně pro výběr třetího prvku máme (n−2) možností, protože dva
prvky už byly vybrány.

Tedy platí
V3(n) = n(n− 1)(n− 2).

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225, jejíž definiční obor D = {n ∈ N; n ≥ 3}.

Dosazením vzorců pro počty variací k-té třídy z n prvků jsme rovnici upravili na tvar:

n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225.

Jak budeme rovnici dále řešit?

R

Vyberte správnou úpravu rovnice.

1

A n3 − 3n2 + 2n = n3 − 225n3 − 3n2 − 2n = n3 − 225n3 + 3n2 − 2n = n3 − 225

1

B n3 − 3n2 + 2n = n3 − 225n3 − 3n2 − 2n = n3 − 225n3 + 3n2 − 2n = n3 − 225

1

C n3 − 3n2 + 2n = n3 − 225n3 − 3n2 − 2n = n3 − 225n3 + 3n2 − 2n = n3 − 225

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Postupným roznásobením závorek na levé straně rovnice dostaneme rovnici
n3 − 3n2 + 2n = n3 − 225.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při provádění úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při provádění úprav jste se dopustil(a) chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225, jejíž definiční obor D = {n ∈ N; n ≥ 3}.

Dosazením vzorců pro počty variací k-té třídy z n prvků jsme rovnici upravili na tvar:

n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225,
n3 − 3n2 + 2n = n3 − 225.

R

Vyberte kvadratickou rovnici, kterou dostaneme použitím ekvivalentních úprav.

1

A 3n2 − 2n− 225 = 03n2 + 2n + 225 = 0−3n2 − 2n + 225 = 03n2 − 2n + 225 = 0

1

B 3n2 − 2n− 225 = 03n2 + 2n + 225 = 0−3n2 − 2n + 225 = 03n2 − 2n + 225 = 0

1

C 3n2 − 2n− 225 = 03n2 + 2n + 225 = 0−3n2 − 2n + 225 = 03n2 − 2n + 225 = 0

1

D 3n2 − 2n− 225 = 03n2 + 2n + 225 = 0−3n2 − 2n + 225 = 03n2 − 2n + 225 = 0

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Chybu ve znaménkách, která vznikla při ekvivalentních úpravách, určitě
dokážete najít a opravit.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Chybu ve znaménkách, která vznikla při ekvivalentních úpravách, určitě
dokážete najít a opravit.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Při převádění z jedné strany rovnice na druhou stranu jste se dopustil(a)
chyby.

Zavřít okno a odpovědět znovu



Matematika s radostíM R 1 2 3 4 5 6 7 8 9 101 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225, jejíž definiční obor D = {n ∈ N; n ≥ 3}.

Dosazením vzorců pro počty variací k-té třídy z n prvků jsme rovnici upravili na tvar:

n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225,
3n2 − 2n− 225 = 0.

R

Určete všechny kořeny získané kvadratické rovnice.

1

A n1 = 9, n2 = −25
3n1 = 25

3 , n2 = −9n1 = 27, n2 = −25

1

B n1 = 9, n2 = −25
3n1 = 25

3 , n2 = −9n1 = 27, n2 = −25

1

C n1 = 9, n2 = −25
3n1 = 25

3 , n2 = −9n1 = 27, n2 = −25

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Je-li dána kvadratická rovnice an2 + bn + c = 0, a 6= 0, pak diskriminant

D = b2 − 4ac. Je-li diskriminant nezáporný, pak kořeny n1,2 = −b±
√

D

2a
.

Dosaďte do uvedeného vzorce správné hodnoty!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Je-li dána kvadratická rovnice an2 + bn + c = 0, a 6= 0, pak diskriminant

D = b2 − 4ac. Je-li diskriminant nezáporný, pak kořeny n1,2 = −b±
√

D

2a
.

Dosaďte do uvedeného vzorce správné hodnoty!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Zadání úlohy jsme přepsali do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225, jejíž definiční obor D = {n ∈ N; n ≥ 3}.

Dosazením vzorců pro počty variací k-té třídy z n prvků jsme rovnici upravili na tvar:

n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225,
3n2 − 2n− 225 = 0.

Kvadratická rovnice má řešení: n1 = 9, n2 = −25
3 .

Posledním krokem je určit množinu všech řešení daného příkladu.

R

Vyberte množinu R všech řešení daného příkladu.

1

A R = {9}R =
{
−25

3 ; 9
}

R = { }

1

B R = {9}R =
{
−25

3 ; 9
}

R = { }

1

C R = {9}R =
{
−25

3 ; 9
}

R = { }

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně.
Určenému definičnímu oboru D = {n ∈ N; n ≥ 3} vyhovuje pouze řešení
n1 = 9, tj. R = {9}.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Zkontrolujte si definiční obor rovnice! Z jaké množiny čísel musí být počet
prvků n?

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně.
Zkontrolujte si definiční obor rovnice! Z jaké množiny čísel musí být počet
prvků n?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Výpočet je dokončen. Nyní si shrneme jednotlivé kroky. Můžete se též vrátit na předchozí stránky k postup-
nému výpočtu a zodpovězeným otázkám.

Zadání úlohy nejdříve „matematizujeme“, tj. přepíšeme do rovnice V3(n) = V ′
3(n)− 225.

Následně určíme její definiční obor D.

• n vyjadřuje počet prvků, musí proto být přirozeným číslem (n ∈ N).

• Variací 3. třídy z n prvků bez opakování rozumíme uspořádanou trojici vybranou z n prvků, přičemž
prvky se ve výběru nemohou opakovat. Je zřejmé, že aby takovéto výběry bylo možné uskutečnit,
musíme mít k dispozici alespoň 3 prvky. Protože v rovnici počítáme V3(n), n ≥ 3.

• Variací 3. třídy z n prvků s opakováním rozumíme uspořádanou trojici vybranou z n prvků, přičemž
prvky se ve výběru mohou opakovat. Je zřejmé, že aby takovéto výběry bylo možné uskutečnit, stačí,
když máme k dispozici alespoň jeden prvek. Protože v rovnici počítáme V ′

3(n), n ≥ 1.

Aby byly splněny všechny výše uvedené podmínky, musí platit, že D = {n ∈ N; n ≥ 3}.

Počet všech variací třetí třídy bez opakování z n prvků je o 225 menší než počet všech variací třetí třídy
s opakováním z těch samých prvků. Určete počet prvků n.
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Dosazením vzorců pro počty variací k-té třídy z n prvků rovnici upravíme na tvar:

n(n− 1)(n− 2) = n3 − 225,
3n2 − 2n− 225 = 0.

Kvadratická rovnice má řešení: n1 = 9 a n2 = −25
3 .

Nakonec je třeba určit množinu všech řešení daného příkladu. Protože n2 /∈ D (D = {n ∈ N; n ≥ 3}),
množina všech řešení je R = {9}.




